

АРХЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПРЕДИСЛОВИЕ

Идея создать полномасштабный сборник архивных документов, отражающий все сферы жизни Тамбовской области в годы Великой Отечественной войны, родилась еще накануне 50-летия Великой Победы. Однако следует признать, что тогда – в условиях наличия значительного массива документов на ограниченном доступе (с грифом «секретно» и «совершенно секретно») – свершить задуманное в полном объеме было практически невозможно. За истекшее десятилетие архивистами ТОГУ «Центр документации новейшей истории Тамбовской области» проведена огромная работа по расширению доступа к историческим источникам, переводу архивных документов на открытый режим хранения. Просмотрено свыше 1,5 миллионов листов архивных документов, абсолютное большинство которых рассекречено. В результате мы имеем обширную источниковую базу для подготовки научного издания «Тамбовская область в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.».

В силу известных причин, когда руководство всеми отраслями развития государства и общества осуществляли партийные органы, абсолютное большинство документов, включенных в сборник, из фондов бывшего партийного архива Тамбовского обкома ВКП(б) – ныне ТОГУ «ЦДНИТО». При подготовке издания в первую очередь использовались фонды обкома, горкомов и райкомов ВКП(б) (52 фонда, 6765 дел).

В фонде Тамбовского обкома КП РСФСР имеется на хранении 1900 дел с крайними датами 1941-1945 гг. Безусловный интерес вызывает переписка обкома с Центральным Комитетом ВКП(б), Совнаркомом СССР, наркоматами и главками о мобилизации людских и материальных ресурсов области в условиях войны, ходе перестройки работы всех предприятий, учреждений и организаций на военный лад. Не менее ценны в силу своего аналитического характера докладные записки, справки, информации ответственных партийных работников, хозяйственных руководителей о подготовке и проведении мобилизации военнообязанных, направлении конского поголовья, фуража, техники и продовольствия в РККА, о приеме и размещении эвакуированных учреждений, организаций и граждан, образовании отрядов народного ополчения, введении системы всеобщего военного обучения, о военно-полевом и аэродромном строительстве, создании широкой сети эвакогоспиталей и т. п. Все эти вопросы неоднократно рассматривались на пленумах, заседаниях бюро обкома ВКП(б). Интересен тот факт, что в годы войны заседания бюро проводились очень часто (самое редкое – раз в неделю) и, как правило, имели совместный характер, т. е. проводились совместно с облисполкомом. Зачастую постановления принимались в рабочем порядке – опросом членов бюро – и включались в протокол поздним числом. Официальный сухой стиль постановлений дополнен более живым языком стенограмм выступлений партийных, советских и хозяйственных руководителей на пленумах, заседаниях бюро и собраниях партийного актива.

Все протоколы заседаний партийных органов до недавнего времени имели гриф «совершенно секретно», но документы «особой папки» отличались сверхсекретным характером, доступ к ним получали только первые лица области. Абсолютное большинство документов «особой папки» составляли документы о деятельности Тамбовского городского комитета обороны, созданного в октябре 1941 г. в интересах сосредоточения всей гражданской и военной власти и установления строжайшего порядка в городе и прилегающих к нему районах. Постановления, решения и распоряжения комитета обороны о разработке плана обороны г. Тамбова и прилегающих к нему районов, строительстве оборонительного рубежа, формировании на предприятиях и в учреждениях добровольческих рабочих отрядов, обеспечении общественного порядка и безопасности граждан, организации противовоздушной и противохимической обороны, размещении на предприятиях спецзаказов для фронтов за малым исключением в настоящее время переведены на открытый режим хранения, представ, таким образом, доступными для широкого круга пользователей.

В делопроизводстве промышленного, транспортного, машиностроительного отделов обкома ВКП(б) отложился богатый комплекс документов об экономическом состоянии области в годы войны: оперативные и итоговые сведения о работе предприятий союзно-республиканского, местного значения и железнодорожного транспорта, выполнении спецзаказов для действующей армии, уникальная переписка тамбовских заводов «Ревтруд», ТВРЗ, «Комсомолец», «Автотрактородеталь», Мичуринских заводов ПРЗ и им. Ленина, Котовского завода № 204 с наркоматами, главками, партийными и советскими органами по изготовлению оборонной продукции для фронта.

Среди документов сельскохозяйственного, совхозного отделов и отделов животноводства, торговли для глубокого понимания жертвенного подвига крестьянства в военное лихолетье наибольшее значение имеют оперативные сводки и аналитические справки, информации инструкторов отделов о состоянии сельскохозяйственного производства и торговли в области, о способах выживания сельского населения и сельского хозяйства в целом в условиях небывалых миграционных процессов, работы на износ, резкого сокращения производительных сил, падения качества и плодородия земли.

Важную роль в структуре обкома партии занимал военный отдел. В его делопроизводстве отложились справки о строительстве оборонительных сооружений в городах и районах области, работе областного штаба народного ополчения и военно-спортивных организаций. Интересна переписка отдела с ЦК ВКП(б), областным, районными и городскими военкоматами, с войсковыми частями, областным комитетом помощи раненым красноармейцам по вопросам состояния мобилизационных фондов, строительства аэродромов и взлетно-посадочных полос, сборе денежных средств на строительство военной техники, подарков и теплых вещей для бойцов РККА. Переписка военного отдела с войсковыми частями и

фронтовиками затрагивает вопросы улучшения бытового положения семей военнослужащих, а также оказания конкретной помощи красноармейским подразделениям.

Видовой и тематический состав документов, отложившийся в фондах горкомов и райкомов ВКП(б), по существу, идентичен документам фонда обкома партии – протоколы заседаний бюро, справки, информации, докладные записки о претворении в жизнь решений вышестоящих органов по перестройке всей работы на военный лад: создании отрядов народного ополчения, истребительных батальонов, сборе средств на производство самолетов и танков, теплых вещей, подарков и отправке их на фронт, направлении женщин на работу председателями колхозов, бригадирами полеводческих и тракторных бригад, заведующими животноводческими фермами, трактористами и комбайнерами, оказании помощи эвакуированным, семьям военнослужащих и погибших красноармейцев, инвалидам войны. Естественно, что состав документов райкомов ВКП(б) в видовом и тематическом разнообразии значительно уступает документам горкомов партии.

С целью изучения истории взаимоотношений государства и общества, социально-психологической эволюции населения Тамбовской области в военный период в качестве документальных источников привлечены обращения граждан в органы власти и справки, информации о результатах их рассмотрения, сводки УНКВД о политических настроениях граждан, документы о работе правоохранительных и карательных органов, материалы «устной истории» (воспоминания граждан). Широко использовались фонды комсомольских органов (обкома, горкомов, райкомов ВЛКСМ), все фонды личного происхождения ветеранов войны, а также коллекция воспоминаний участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., фонд партийного архива Тамбовского обкома КПСС (свыше 4 тыс. дел).

Для более полного освещения социально-демографических процессов, состояния народного образования, здравоохранения, культуры и деятельности религиозных организаций использованы документы ТОГУ «Государственный архив Тамбовской области» (из фондов Тамбовского облисполкома, облсельхозуправления, облздравотдела, облоно, Уполномоченного Совета по делам религий при Совете Министров СССР по Тамбовской области и др.). В сборник помещено также несколько документов из архива ОАО «Завод подшипников скольжения», архива УФСБ по Тамбовской области, музея истории медицины Тамбовской области).

Сборник «Тамбовская область в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» представляет собой издание научного типа, включающее разнообразные источники независимо от их фондовой принадлежности, и предназначенное для распространения исторических знаний и популяризации исторических документов среди широкого круга читателей. Отбор документов имел главной целью обеспечение наиболее полного состава документов по теме, внутренне связанных между собой, последовательно и объективно освещающих ее. В соответствии с этим по

каждому разделу сборника проведено комплексное изучение и отбор различных видов источников, установление причинно-следственных связей документов инициативного, исполнительного и итогового характера. При отборе документов личного происхождения учитывалась степень участия автора документа в событиях, источники его информированности, способность обобщать факты. В первую очередь отбирались документы, содержащие сведения, не отраженные в силу своей специфичности в официальных источниках.

Абсолютное большинство документов за небольшим исключением публикуется впервые. Лишь 27 документов ранее были опубликованы в сборниках «Советы Тамбовской области. 1922-1956 гг.» (Тамбов, 1991), «Письма Великой Отечественной» (Тамбов, 2005) и хрестоматии по истории Тамбовского края «И пыль веков от хартии отряхнув...» (Тамбов, 1993). Включение в сборник ранее опубликованных документов вызвано необходимостью последовательного документального изложения событий, не позволяющего вырвать из канвы событий отдельные факты, а также задачей максимально полного опубликования архивных источников в рамках одного издания.

Подготовка сборника проводилась в соответствии с «Правилами издания исторических документов» (М., 1990). Текст документов передан с точным сохранением стилистических особенностей подлинников. Стил и манера написания полностью сохранены (отдельные обороты речи, отдельные слова, сокращенно написанные слова, вошедшие в словарный запас языка и характерные для времени составления подлинника). Орфографические ошибки, явные описки (двукратное написание отдельных букв, перестановка букв, пропуск букв) в тексте устранены. В соответствии с современной пунктуацией проставлены необходимые по смыслу знаки препинания.

Вставки отдельных слов и предложений воспроизведены в соответствующем месте в тексте документа и оговорены в текстуальных примечаниях. Также оговорено наличие вставок, написанных в одном документе разными чернилами или карандашами и изменения способа воспроизведения текста. Зачеркнутые слова в тексте не воспроизведены, а приведены в текстуальных примечаниях с указанием: «Далее зачеркнуто...». Приписки, сделанные автором или другими лицами на документе, даны как продолжение текста документа вне зависимости от их месторасположения в авторском тексте. Их месторасположение на документе оговорено в текстуальных примечаниях.

Авторские подчеркивания отдельных слов и предложений выделены полужирным шрифтом. В ряде публикуемых документов имеются неавторские подчеркивания, наличие которых не оговорено по причине того, что авторы подчеркиваний не установлены. К подстрочным примечаниям автора или составителя документа добавлено в скобках: «Примеч. док.», «Примеч. автора».

Резолюции и пометы, относящиеся к содержанию документа в целом, воспроизведены с новой строки после текста документа вслед за подписями в хронологическом порядке. Указаны авторы резолюций и помет, даты. Редакционный текст, сопровождающий резолюции и пометы, выделен курсивом. Пометы, относящиеся к отдельным местам текста документов, воспроизведены в текстуальных примечаниях (*Помета против п. 1: ...*). Пометы делопроизводственного характера «В дело», «Исполнено» и др. воспроизведены после текста документа лишь в том случае, если они имеют значение для освещения темы.

Текст протоколов воспроизведен в полную строку. С абзаца разрядкой выделены формулы: «слушали», «постановили». Имеющиеся в протоколах вопросы, реплики с места переданы так же, как основной текст, с выделением шрифтом с абзаца: «вопрос», «реплика с места», «аплодисменты».

Текст телеграмм и телефонограмм воспроизведен с восполнением в квадратных скобках недостающих союзов и предлогов. Знаки препинания, отсутствующие или обозначенные словами, проставлены в тексте.

Стенограммы опубликованы по текстам, просмотренным, исправленным и заверенным автором. Неправленные стенограммы воспроизведены без правки, в случае необходимости введены в текст в квадратных скобках недостающие по смыслу слова.

Приложения к документу воспроизведены как неотъемлемая часть документа после основного текста без порядкового номера. Перед собственным заголовком приложения полужирным шрифтом указано «Приложение № 1». Заголовок приложения также выделен полужирным шрифтом.

Географические названия, встречающиеся в документах, сверены по географическим картам соответствующего периода. Разночтения оговорены в текстуальных примечаниях.

Сокращенные названия учреждений, организаций, войсковых соединений в тексте сохранены, не унифицированы. Полное их написание дано в списке сокращенных слов. Меры длины, времени, денежные и другие единицы измерения в документах воспроизведены в точном соответствии с оригиналами документов.

Подписи воспроизведены после текста документа. Форма расположения подписей оригинала сохранена во всех документах. При неразборчивой подписи, ее отсутствии и трудности установления подписи или фамилии лица, подписавшего документ, произведено обозначение должности с оговоркой в текстуальных примечаниях: «подпись неразборчива», «подпись отсутствует», «фамилия не указана», а при невозможности установления должности: «должность, ф.и.о. не установлены».

В текстуальных примечаниях оговорены причины пропуска и размер непрочтенного текста (обрыв, угасание, зачеркивание автором и военной цензурой). Пропущенные в документе и восстановленные по смыслу слова воспроизведены в квадратных скобках.

Неисправности в цифровых данных в тексте не устранялись. Исправленные цифры приведены в текстуальных примечаниях. В случае обнаружения неправильных цифровых данных в таблицах исправленные цифры приведены там же в круглых скобках.

Часть документов опубликована не полностью. Публикация документов в извлечении оговорена в заголовке предлогом «из». Опущенные части текста отмечены отточием в квадратных скобках. В текстуальных примечаниях изложено содержание опущенных частей и причины их изъятия. При публикации таблиц в извлечении опущенные части текста не отмечались отточиями. Содержание их оговорено в текстуальных примечаниях. Знак сноски при этом проставлен к заголовку.

При наличии в документах конфиденциальной информации ф.и.о., должность и др. сведения, позволяющие идентифицировать личность, не публикуются, указывается лишь первая буква фамилии.

К документам даны редакционные заголовки, содержащие общую характеристику документов. При публикации документа, целиком включенного в состав другого документа (например, постановлений бюро обкома ВКП(б), заголовок составлен к публикуемому документу, а название документа, в составе которого он находится (протокол), приведено в текстуальном примечании.

Все документы датированы. При отсутствии даты последняя установлена составителями. При невозможности указать точную дату указано: «ранее», «позднее», «не ранее», «не позднее». Способы установления даты оговорены в текстуальных примечаниях.

Включенные в сборник ранее секретные документы в настоящее время рассекречены. Помета-гриф «Секретно», «Совершенно секретно» воспроизведена в правом углу перед текстом документа.

Текст каждого документа сопровождается легендой с указанием названия архива, номера фонда, описи, дела, листа (листов), подлинности (копийности) документа. В большинстве случаев способ воспроизведения текстов документов – машинописный. Иные способы воспроизведения текстов оговорены в легенде.

Номера листов документов в легенде проставлены через тире (в случае, если документ публикуется полностью) либо через запятую (при публикации в извлечении).

При описании фотоиллюстраций установить автора и место съемки в большинстве случаев не удалось. Известные характеристики съемки оговорены в легенде.

Особое внимание уделено составлению биографических справок упоминаемых в документах партийных, советских, хозяйственных руководителей, военачальников, работников правоохранительных органов, общественных организаций, здравоохранения, народного образования, культуры союзного, республиканского и регионального (областного, городского и районного) уровня. В справках указаны годы жизни, место рождения, образование, время вступления в члены партии (что особенно

важно для изучения карьерного роста), основные этапы трудовой деятельности, сведения о награждении орденами и медалями. К сожалению, в связи с активным движением кадров в годы войны зачастую проследить трудовую деятельность того или иного лица от начала до конца не представляется возможным (после исключения из списка номенклатурных работников личное дело сдавалось в архив либо в связи с выбытием лица за пределы территории области направлялось по новому месту его назначения). В случае направления работника на фронт и отсутствия о нем информации в Книге Памяти и книге «Вернулись с победой» в справке значится: «Дальнейшая судьба неизвестна». На наш взгляд, даже учитывая отсутствие некоторых биографических сведений в публикуемых справках, последние имеют несомненную ценность для самостоятельного исторического исследования.

Сборник состоит из двух томов. Первый том включает пять тематических разделов: «Военно-мобилизационная работа, материально-техническое и продовольственное снабжение войск», «Медико-санитарное обеспечение войск», «Промышленность, транспорт и связь», «Финансы, торговля, продовольственное и материальное снабжение населения», «Сельское хозяйство». В первый том включено 783 документа из 31 фонда ТОГУ «ЦДНИТО» и 5 фондов ТОГУ «ГАТО».

Предполагается, что во второй том войдут следующие разделы: «Власть: государственные органы, их структура, деятельность и кадры», «Социально-демографическое развитие», «Образование, наука и культура», «Быт и нравы, психология различных слоев и групп общества», «Боевая работа тамбовцев». Работа над подготовкой к изданию второго тома продолжается, указать точное количество включенных в него документов в настоящее время не представляется возможным.

Издание снабжено научно-справочным аппаратом, включающим введение, археографическое предисловие, текстуальные примечания и комментарии по содержанию, именной и географической указатели, список сокращений, перечни использованных архивных фондов, публикуемых документов, фотоиллюстраций, а также перечень краеведческих изданий, посвященных Великой Отечественной войне, из фонда Тамбовской областной универсальной научной библиотеки им. А.С. Пушкина.

Составители выражают глубокую признательность всем тем, кто оказал практическую помощь в подготовке данного сборника – руководителям архивных отделов администраций городов и районов Тамбовской области: Мичуринска – В.И. Китайчик, Моршанска – М.И. Абрамкиной, Котовска – Т.И. Кожевниковой, Рассказово – О.К. Капановой, Тамбова – Л.А. Ролдугиной, Гавриловского – Г.В. Коноваловой, Жердевского – Р.Н. Тарасовой, Инжавинского – Н.А. Тельновой, Кирсановского – О.А. Олейниковой, Мичуринского – В.М. Орловской, Мучкапского – Н.М. Александровой, Никифоровского – А.П. Муратовой, Первомайского – Н.Н. Самошкиной, Петровского – Р.И. Осиповой, Сосновского – Н.В. Платицыной, Токаревского – Т.И. Мусатовой, Уметского – В.А. Ильменево;

начальнику архивного отдела управления ЗАГС администрации г. Тамбова Н.Б. Мишутинной, главному специалисту этого отдела Т.Г. Казарновской, начальнику отдела ЗАГС Тамбовской области Т.А. Сажневой, ведущему специалисту этого отдела Т.И. Мухортых, руководителям отделов ЗАГС администраций гг. Мичуринска – Т.Д. Ефремовой, Кирсанова – Т.А. Лесуниной, Инжавинского района – Н.Н. Шараповой и специалисту этого отдела Т.П. Селиверстовой, Ржаксинского района – Н.М. Поповой; коллективам Тамбовской областной универсальной научной библиотеки им. А.С. Пушкина и лично В.М. Ивановой, С.В. Булыгиной, Н.А. Макаровой, Е.О. Окороковой, Л.П. Перегудовой, Тамбовского областного краеведческого музея и лично В.П. Кудинову, Е.В. Романенко, В.А. Головащенко, Р.В. Мечковской, музея истории медицины Тамбовской области и лично заведующей музеем С.Ю. Истоминой, муниципального учреждения культуры г. Котовска «Музейный историко-просветительный образовательный комплекс» и лично главному хранителю О.И. Ивановой; директору народного музея истории ОАО «Тамбовский завод «Ревтруд» Л.В. Богдановой, директору музея истории и трудовой славы ОАО «Завод подшипников скольжения» Ю.Я. Екимову, заведующей архивом этого завода М.М. Судоргиной и бывшей заведующей архивом О.А. Мещеряковой, руководителю комплексного музея ОАО «Тамбовский завод «Комсомолец» им. Н.С. Артемова» Н.Е. Тихомировой, заместителю директора по кадрам Тамбовского ордена Трудового Красного Знамени вагоноремонтного завода Н.П. Плескачевой и бывшей заведующей музеем этого завода С.В. Горелкиной; сотрудникам архива объединенного военного комиссариата г. Тамбова, Центра социального обеспечения военного комиссариата Тамбовской области и лично В.П. Брееву, Ю.Е. Желудкову, Е.И. Татенко, начальнику музея культурного центра при Управления внутренних дел Тамбовской области М.А. Субботиной; коллективам Российского государственного архива новейшей истории, государственных учреждений «Национальный архив Республики Беларусь», «Государственный архив Владимирской области», «Государственный архив Мурманской области», «Государственный архив новейшей истории Костромской области», «Государственный архив общественно-политической истории Воронежской области», «Государственный архив Орловской области», «Государственный общественно-политический архив Нижегородской области», «Самарский областной государственный архив социально-политической истории», «Центр документации новейшей истории Ростовской области», филиала государственного учреждения «Государственный архив Ярославской области» – Центра документации новейшей истории Ярославской области, Прокуратуры Чувашской Республики, а также краеведу-коллекционеру М.Н. Борисову, педагогу-организатору школы № 1 г. Котовска С.А. Головачевой, краеведу Н.А. Громакову, члену Союза писателей РФ, заслуженному работнику культуры РФ В.Т. Дорожкиной, директору Тамбовского Дома Фотографии В.А. Ермакову, выпускникам Тамбовского суворовского военного училища ветерану труда В.А. Кокину и полковнику в отставке Е.И.

Кораблеву, заслуженному учителю школы РСФСР В.Д. Меджинской, кандидату исторических наук В.Д. Орловой, ветеранам труда Г.М. Васюковой, Н.А. Глушкову, Н.А. Гриневичу, О.С. Насоновой, Н.В. Синовской.

*М. Дорошина,
зав. отделом использования и
публикации документов ТОГУ «ЦДНИТО»,
ответственный составитель сборника*